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Articolul pune în discuţie problema supravegherii spaţiilor expoziţionale în 

condiţiile insuficienţei personalului specializat şi a folosirii sistemului de supraveghere 

prin televiziune cu circuit închis. De asemenea, propune un mijloc de responsabilizare 

a personalului de supraveghere, precum şi eficienţă în procesul de predare-primire a 

expoziţiilor permanente sau temporare, între personalul de supraveghere şi cel de pază, 

prin intermediul Dosarului de expoziţie.  

 

Asigurarea securităţii muzeului îmbracă o serie de aspecte, printre care 

asigurarea securităţii clădirii în care funcţionează, asigurarea securităţii personalului, 

dar până la urmă cea mai importantă problemă de securitate din perspectiva prezervării 

urmelor activităţilor umane o reprezintă asigurarea securităţii patrimoniului tangibil
1
. 

Fără îndoială că din toate mediile în care se pot afla bunurile culturale, mediul 

expoziţional este cel mai expus factorilor de risc. Protejarea bunurilor aflate în 

perimetrele expoziţionale începe cu soluţionarea celor pe care le creează microclimatul
2
, 

dar nu se sfârşeşte aici. Odată cu montarea ultimului exponat, muzeul poate fi accesibil 

publicului, în prealabil însă trebuie stabilite măsurile necesare protejării obiectelor 

expuse. Trei sunt principalii factori împotriva cărora trebuie luate măsuri de securitate: 

atingerea obiectelor de mâinile vizitatorilor prea curioşi, tentativele de sustragere a 

bunurilor şi actele de vandalism. 

Atingerea exponatelor este un gest care trebuie prevenit, deşi măsurile luate în 

acest sens nu au eficienţă deplină. Aflaţi în apropierea diferitelor obiecte, unii vizitatori, 

mai curioşi, întind mâna, încercând să pipăie obiectele. Este un gest spontan, izvorât din 

nu se ştie ce impuls, greu de explicat. Împotriva acestui gen de tentaţii muzeele folosesc 

mai multe procedee: mai întâi se pun anunţuri cu îndemnuri de genul: „Nu atingeţi 

obiectele!”. Al doilea mijloc îl constituie supravegherea atentă a vizitatorilor de către 

personalul însărcinat cu acest gen de activitate. Închiderea celor mai valoroase şi mai 

fragile obiecte în vitrine face de asemenea parte din panoplia mijloacelor menite să 

ferească obiectele de contactul cu mâna vizitatorului. Deşi la prima vedere ar părea mai 

curând un gest simbolic, muzeele folosesc pentru menţinerea vizitatorului la o distanţă 

rezonabilă de exponate, un şnur întins de-a lungul pereţilor, la o distanţă de aproximativ 

un metru de peretele pe care se află exponatele. Uneori şnurul este dublat de aşa-zisa 

protecţie volumetrică asigurată prin aparate care semnalează orice pătrundere de 

persoane sau mâini întinse în zona de protecţie (radiaţii electromagnetice care emit 

semnale de avertizare radio şi luminoase). În alte cazuri, exponatele se protejează cu 

panouri de plexiglas sau cristal, montate în faţa acestora. Aceasta reprezintă o 

modalitate eficientă de a proteja obiectele respective şi împotriva actelor de vandalism. 

                                                 
1
 Turcu 2007, p. 99. 

2
 Moldoveanu 2009, p. 258. 
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Împotriva tentativelor de sustragere din sălile muzeului, în timpul orelor de 

vizitare se folosesc diferite procedee, în general o combinaţie între paza umană şi 

sistemele tehnice de alarmare. Se consideră, pe bună dreptate, că aceste procedee sunt 

complementare şi că doar folosirea lor concomitentă oferă şansele unei preveniri 

eficiente. Astfel, un procedeu constă în legarea la sistemul de alarmare a fiecărui obiect 

mai valoros aflat în expunere liberă în sala de muzeu. Sistemul semnalează astfel orice 

încercare de scoatere a obiectului din locul sau contextul în care se află etalat. Cel de-al 

doilea procedeu asigură protecţia obiectelor expuse în spaţii închise, respectiv în vitrine. 

În acest caz orice încercare de a deschide vitrina este prompt semnalată, permiţându-se 

intervenţia imediată a organelor de supraveghere. 

Unele muzee occidentale folosesc un sistem de supraveghere prin circuite 

interne de TV. În acest scop camerele de luat vederi, instalate în fiecare sală (2-4, 

numărul acestora depinzând de suprafaţa sălii), transmit imagini la un dispecerat unde 

se supraveghează pe monitoare - câte unul pentru fiecare sală - întregul circuit de 

vizitare. Dacă se face vreo tentativă de sustragere se pune imediat în funcţiune un sistem 

de intervenţie. Cu condiţia, bineînţeles, ca supraveghetorul să parcurgă cu privirea, 

permanent, toate monitoarele
3
.  

În sfârşit, în ceea ce priveşte tentativele de vandalism trebuie spus că acestea 

sunt foarte greu de prevenit. Singura măsură eficientă care poate fi luată împotriva 

acestui gen de agresiune care se manifestă prin încercarea de a distruge o operă de artă 

cu mijloace mecanice (cuţit, ciocan etc.) este închiderea obiectelor în vitrine sau 

protejarea celor din expunere liberă cu panouri din sticlă securit sau plexiglas. Însă în 

acest mod nu pot fi protejate decât puţine obiecte. Tot ceea ce se mai poate face este ca 

personalul de supraveghere să urmărească foarte atent vizitatorii, încercând să 

descifreze intenţia de agresiune, dacă aceasta este exteriorizată prin vreun simptom 

anterior actului de agresiune
4
. 

Astfel ar trebui să arate lucrurile în orice muzeu, din perspectiva asigurării 

securităţii bunurilor expuse. Dar, aşa cum bine ştim, în situaţia actuală a sectorului 

bugetar în care angajările sunt extrem de reduse, în condiţiile în care numărul 

angajaţilor din muzee se diminuează îngrijorător de mult, se impune soluţionarea 

problemelor cu un minim de personal.  

Un vechi proverb românesc spune că „paza bună trece primejdia rea”. Un 

proverb plin de sens şi de bun simţ. În timpurile moderne, după cum bine ştim, esenţa 

proverbului este cuprinsă într-un sistem juridic, mereu perfectibil. Din perspectiva 

conservării preventive, obligaţia legală privind supravegherea este prevăzută de articolul 

10 al normelor de conservare, unde se spune că: „Deţinătorii de bunuri care fac parte din 

patrimoniul cultural naţional mobil au obligaţia să asigure supravegherea spaţiilor 

expoziţionale pentru prevenirea sustragerii sau distrugerii bunurilor expuse. În acest 

scop deţinătorii de bunuri culturale mobile vor elabora norme şi atribuţii interne, 

adaptate de la caz la caz, în care se vor prevedea măsuri privind supravegherea, regimul 

de gestionare şi administrare a bunurilor şi spaţiilor aferente”
 5

. 

Pentru realizarea pazei patrimoniului cultural (şi nu numai) deţinut de Muzeul 

Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva, instituţia a desfăşurat mai multe tipuri de activităţi. 

În primul rând a achiziţionat şi pus în funcţiune un sistem de alarmare împotriva 

                                                 
3
 Moldoveanu 2009, p. 259 

4
 Moldoveanu 2009, p. 260. 

5
 Norme de conservare şi restaurare 2003, p. 3. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



 Ştefan Viorel Papp 
 

513 

efracţiei
6
 dotat cu un sistem de supraveghere video (CCTV - closed circuit television) 

care este o reţea de televiziune care operează în buclă închisă. Acest sistem este 

prevăzut cu camere de luat vederi în fiecare sală a palatului Magna Curia, destinat atât 

pentru supravegherea expoziţiei de bază, cât şi a expoziţiilor temporare. Unele încăperi, 

desigur cele mai spaţioase, sunt prevăzute chiar cu două camere de luat vederi.  

Sistemul de supraveghere video are în componenţă următoarele dispozitive: 

 camerele de supraveghere video exterioare şi interioare; 

 monitoare ce permit vizualizarea imaginilor, pe timp de zi şi pe timp de noapte; 

 video-recorder pentru înregistrarea imaginilor preluate de camerele de 

supraveghere video, stocate timp de 30 de zile; 

 dispozitiv de prelucrare a imaginii; 

 surse de alimentare pentru camerele de supraveghere video. 

Sistemul de supraveghere video are următoarele avantaje, cum ar fi: 

 un sentiment de siguranţă sporit; 

 micşorarea timpului de răspuns în situaţii de criză; 

 identificarea mai uşoară a suspecţilor (dată fiind obligaţia legală de a păstra 

înregistrările timp de 30 de zile); 

 reducerea costurilor ce ţin de securitate. 

Sistemul de supraveghere video este completat de detectori de mişcare şi 

antiefracţie instalaţi la posibilele căi de acces în instituţie. 

În al doilea rând, conform legislaţiei în vigoare, instituţia, prin serviciul 

specializat, a întocmit un caiet de sarcini, a organizat o licitaţie publică prin sistemul 

SEAP, pentru a putea contracta serviciile unei firme specializate de pază şi protecţie
7
, 

care să fie în măsură să utilizeze eficient sistemul de supraveghere video, pe de o parte, 

iar pe de altă parte să intervină rapid şi eficient în situaţiile de criză. Principalele 

obiective urmărite prin încheierea contractului cu firma de pază au fost: 

a) paza proprietăţii împotriva accesului neautorizat sau a ocupării abuzive; 

b) paza proprietăţii împotriva furturilor, a distrugerilor, incendiilor, precum şi a altor 

acţiuni producătoare de pagube materiale; 

c) detectarea substanţelor, armelor, explozibililor sau a materialelor de orice natură care 

pot provoca o pagubă; 

d) paza proprietăţii intelectuale; 

e) paza mediului înconjurător; 

f) furnizarea către autorităţile competente a informaţiilor legate de incidentele apărute în 

timpul activităţii de pază. 

Au fost, aşadar, luate toate măsurile pe care legea le prevede pentru asigurarea 

securităţii bunurilor din patrimoniul muzeului. Dar este oare suficient? La prima vedere 

am putea considera că răspunsul este pozitiv. Având însă în vedere specificul muzeal, 

am constatat că sunt câteva zone de nesiguranţă în supravegherea bunurilor culturale. 

                                                 
6
 Legea 333/2003, Art. (5). În sensul prezentei legi, prin sistem de alarmare împotriva efracţiei se 

înţelege ansamblul de echipamente electronice compus din: centrala de comandă şi semnalizare optică şi 

acustică, detectoare de prezenţă, antişoc şi acustice, butoane şi pedale de panică, control de acces şi 

televiziune cu circuit închis cu posibilităţi de înregistrare şi stocare a imaginilor şi datelor, de natură să 

asigure o protecţie corespunzătoare obiectivelor şi persoanelor. 
7
 Legea 333/2003, Art. (1). Paza şi protecţia sunt activităţi desfăşurate prin forţe şi mijloace specifice, 

în scopul asigurării siguranţei obiectivelor, bunurilor şi valorilor împotriva oricăror acţiuni ilicite care 

lezează dreptul de proprietate, existenţa materială a acestora, precum şi a protejării persoanelor împotriva 

oricăror acte ostile care le pot periclita viaţa, integritatea fizică sau sănătatea. 
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Dacă în cazul depozitelor lucrurile sunt oarecum mai simple, datorită faptului că accesul 

este strict reglementat (sunt sigilate, ridicarea cheilor se face doar sub semnătură, număr 

limitat de persoane care au acces etc.), probleme apar la bunurile expuse. În primul 

rând, camerele de supraveghere nu pot fi în număr nelimitat, adică să surprindă imagini 

cu fiecare vitrină unde sunt expuse bunuri culturale. Mai cu seamă în cazul picturilor, 

lucrărilor de grafică etc. care, fiind expuse pe panouri amplasate şi pe mijlocul sălilor, 

împiedică vizualizarea fiecărei lucrări. Am luat în considerare şi factorul uman. Oricât 

de atent ar fi agentul de supraveghere la monitoare, există cu siguranţă timpi morţi 

cauzaţi de intrarea unor persoane în instituţie, de controale ale reprezentanţilor firmei de 

pază sau alte organe competente, de oboseală, de necesităţi fiziologice etc. în care unele 

zone rămân nesupravegheate. În situaţiile în care numărul de vizitatori este relativ mare, 

în special atunci când expoziţiile sunt vizitate de clase de elevi, gruparea acestora în 

jurul vitrinelor sau al altor obiecte expuse blochează vizibilitatea camerelor video. Chiar 

dacă mentenanţa sistemului este realizată eficient, una sau mai multe camere se pot 

defecta în orice moment. Desigur, pare banal să vorbim despre existenţa personalului de 

supraveghere într-un muzeu. Dar având în vedere lipsa acută de personal şi spaţiul mare 

expoziţional realizat în vederea îndeplinirii uneia din principalele funcţii muzeale, 

asigurarea supravegherii devine o problemă nu foarte uşor de rezolvat. 

De asemenea, în viaţa muzeelor intervin momente de maximă audienţă, cum ar 

fi evenimente de tip Noaptea muzeelor, Şcoala altfel, când problema supravegherii 

spaţiului expoziţional se complică extrem de mult. Afluxul mare de vizitatori face ca 

atenţia agentului de pază să se distribuie în mult mai multe părţi decât în mod obişnuit, 

timpul alocat supravegherii monitoarelor diminuându-se drastic. 

Prin urmare am considerat util şi necesar să luăm măsuri suplimentare pentru a 

preveni orice incident posibil în care să fie implicate bunurile culturale aflate în 

expoziţiile de orice tip. Pentru activitatea de supraveghere, am apelat la tot personalul 

disponibil. Dat fiind faptul că specializarea acestora este diversă (muzeografi, 

conservatori, restauratori) am întocmit un Dosar al fiecărei expoziţii organizate de 

muzeul nostru, cu dublu scop. Pe de o parte facilitarea preluării şi predării bunurilor 

expuse la şi de la agenţii de securitate, precum şi a verificării obiectelor expuse cu 

ajutorul catalogului topografic, iar pe de altă parte responsabilizarea personalului de 

supraveghere. 

Acest dosar cuprinde: 

- foaia de titlu, care conţine numele expoziţiei, durata acesteia, numele şi 

prenumele conservatorului care a întocmit dosarul, aprobarea managerului; 

- procesul verbal de predare-primire a bunurilor culturale expuse, între 

conservatorul expoziţiei (gestionar) şi agentul de pază; 

- lista cu piesele expuse; 

- catalogul topografic realizat pe săli şi vitrine, care are drept scop identificarea 

rapidă a pieselor şi uşurarea procesului de predare-primire şi cuprinde atât bunurile 

culturale, cât şi materialele auxiliare folosite în realizarea expoziţiei; 

- instrucţiuni pentru personalul de supraveghere, care cuprind informaţii privind 

modul de supraveghere, răspunderile supraveghetorilor, modul de realizare a curăţeniei 

în sălile expoziţiei şi aerisirea acestora, precum şi tabel cu numele şi prenumele 

personalului care a fost instruit, precum şi numele conservatorului care a efectuat 

instruirea; 

- procese-verbale de predare primire între agenţii de pază, precum şi între agenţii 

de pază şi personalul de supraveghere; 
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- graficele parametrilor microclimatici măsuraţi (U.R., temperatură); 

- în formatul digital, dosarul mai cuprinde fotografii ale expoziţiei. 

Conform regulilor interne, predarea-primirea bunurilor culturale aflate în 

expoziţie se face dimineaţa la schimbarea turei agenţilor de supraveghere, înainte de 

deschiderea expoziţiei între agentul de pază şi personalul de supraveghere, la terminarea 

programului de vizitare între personalul de supraveghere şi agentul de pază, pe baza 

Catalogului topografic. 

Am considerat necesar introducerea acestui dosar pentru responsabilizarea prin 

semnătură a personalului implicat în supravegherea bunurilor culturale aflate în 

expoziţie. Astfel, în timpul programului de vizitare se realizează o dublă supraveghere a 

expoziţiilor, atât de către agenţii de pază, care prin consemnul postului au în pază 

permanentă întregul patrimoniu al muzeului, prin sistemul de televiziune cu circuit 

închis, cât şi de către personalul de supraveghere care, prin semnarea procesului-verbal, 

îşi asumă responsabilitatea pentru integritatea bunurilor aflate în expoziţie. 

 

 

Anexa 1 

 

 

INSTRUIREA PERSONALULUI DE SUPRAVEGHERE 

(model) 

 

 

Personalul de supraveghere, pentru buna desfăşurare a activităţii, trebuie să ţină 

seama obligatoriu de următoarele considerente: 

- Principalul scop al activităţii de supraveghere este protecţia bunurilor culturale 

expuse.  

Acest lucru se realizează prin: 

- Supravegherea permanentă, cu maximă atenţie a vizitatorilor; 

- Poziţionarea permanentă în poziţia cea mai favorabilă, astfel încât să poată 

observa cât mai mulţi vizitatori; 

- NU părăseşte sala repartizată decât cu aprobarea comisarului de expoziţie. 

- Personalul care asigură supravegherea să fie în permanentă mişcare, iar mişcarea 

să fie în ritm alert. Probabilitatea tentativelor de sustragere creşte în măsura în 

care scade numărul vizitatorilor. În zilele cu flux mare şi continuu de vizitatori 

tentativele de sustragere se diminuează în mod semnificativ. 

- Se interzice personalului de supraveghere ca în timpul programului să citească 

sau să lucreze. 

- Supraveghetoarele vor fi înlocuite atunci când părăsesc sectorul temporar, cât şi, 

mai ales, în zilele în care nu sunt disponibile. Este dăunătoare practica atribuirii 

sectorului rămas fără supraveghetoare, celor din sectoarele învecinate. Dacă 

supraveghetoarea absentă nu poate fi înlocuită, atunci se închid sălile respective. 

- Dimineaţa, la sosire şi seara, înainte de închidere, supraveghetoarele trebuie să 

verifice cu atenţie dacă toate obiectele sunt la locul lor. Orice neregulă, în acest 

sens, trebuie semnalată imediat
8
. 

 

                                                 
8
 Moldoveanu 2009, p. 360. 
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INTERZICE: 

- apropierea vizitatorilor la mai puţin de lungimea unui braţ de obiectele expuse 

liber. 

- supraaglomerarea cu vizitatori a sălii repartizate (nu mai mult de 10 vizitatori 

simultan). 

RĂSPUNDE DE: 

- Integritatea bunurilor cultural expuse. 

- Integritatea mijloacelor tehnice şi a materialelor auxiliare. 

- Întreţinerea curăţeniei în sălile repartizate (înainte de deschiderea expoziţiei). 

ATENŢIE: în situaţia în care fluxul de vizitatori este prea mare se solicită 

conducerii instituţiei suplimentarea personalului de supraveghere, pentru o perioadă 

determinată de timp.  

 

 

Anexa 2 

 

PROGRAM  

DE ÎNTREŢINERE ŞI AERISIRE A ÎNCĂPERILOR EXPOZIŢIEI 

(model) 

 

ÎNTREŢINEREA CURĂŢENIEI: 

Întreţinerea se execută zilnic între orele 08-08.30 şi ori de câte ori este nevoie.  

- prin întreţinere se înţelege spălarea pardoselii cu detergent degresant, ştergerea 

vitrinelor, desprăfuirea exponatelor (numai în prezenţa unui restaurator sau 

conservator). 

- spălarea se va face folosind cât mai puţină apă, pentru evitarea evaporării 

abundente. 

AERISIREA SĂLILOR 

- aerisirea se face dimineaţa între orele 9 -10 prin întredeschiderea ferestrelor care 

nu se află în apropierea obiectelor expuse liber, şi ori de câte ori este necesar, cu 

precădere după plecarea grupurilor mari de vizitatori.  

ATENŢIE – în zilele cu ceaţă se evită aerisirea!  

 

Anexa 3 

 

TABEL 

cu personalul numit să execute serviciul de supraveghere în expoziţie 

(model) 

 

Am luat la cunoştinţă: 

 

Nr. 

crt. 

Nume şi prenume Semnătura 

1   

2   

3   

 

CONSERVATOR …………………….. 
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Anexa 4 

 

 

MODEL CATALOG TOPOGRAFIC: 

CATALOG TOPOGRAFIC EXPOZIŢIE „TRADIŢIE ŞI CONTINUITATE LA 

MUZEUL DEVEAN” 

 

 

Ordinea obiectelor este în sensul acelor de ceasornic şi de sus în jos: 

Vitrină 1, cărţi :  

- George Bariţiu, Istoria Regimentului II Românesc de Graniţă Transilvan. După 

monografia latină din 1830 şi după alte documente posterioare, Braşov, 1874 

cota 4999, nr. inv. 1435;  

- A Maros-Németi Gróf Gyulai családnak. Magyarország mágnásai köze 

fölemeltetèséről szóló oklevél (…), cota 4688, nr. inv. 6995;  

- Doby Antal, A Magyar föuri családok cimerkönyve, manuscris donat de autor 

Bibliotecii Societăţii de Istorie şi Arheologie a Comitatului Hunedoara, în anul 

1903, cota 4105, nr. inv. 738. 

Vitrină 2, cărţi: 

- A Hunyadmegyei Történelmi és Régészeti Társulat Alapszabályai (Regulamentul 

de funcţionare a Societăţii de Istorie şi Arheologie a Comitatului Hunedoara), 

Deva, 1881; cota 6637, nr. inv. 4000; 

- Téglás Gábor, Rövid Kalauz a Hunyadmegyei Történelmi és Régészeti Társulat 

Muzeumának lágatói számára (Mic ghid al Muzeului Societăţii pentru 

vizitatori), Deva, 1890 cota 7754, nr. inv. 3698; 

- Johann Jacob Gessner, Numismata antiqua familiarum romanarum, [Tiguri], 

[1735] cota 6405, nr. inv. 1803. 

Vitrina 3, cărţi: 

- A Hunyadmegyei Történelmi és Régészeti Társulat Évkönyve, I, Budapest, 1882 

cota P488, nr.inv. 13605; 

- Publicaţiile Muzeului Judeţului Hunedoara, anul I (XXIII), nr. 1, Deva, 1924; 

cota P II 36, nr. inv. 14792; 

- Sargetia. Buletinul Muzeului Judeţului Hunedoara, I, Deva, 1937; cota P II 37, 

nr. inv. 9429. 

Tablou portret Laszlo Nopcea, nr. inv. 41413,  

Dulăpior tip secretaire, nr. inv. 42928, 

Bufet nr. inv. 42957 nr. 1 pe care se află o Farfurie, nr. inv. 42745 ŞI cupă cu nr. inv. 

50179;  

Tablou portret Elek Nopcea nr. inv. 41418; 

Masă, nr. inv. 42931, pe care se află Patefon „His master voice”, cu placa vinilin, 

„Qualiton” nr.inv. 28700; etc. 
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Anexa 5 

 

PROCES VERBAL 

(model) 

 

Încheiat azi …….………..., între personalul de supraveghere a 

expoziţiilor Tradiţie şi continuitate la muzeul devean şi Trecut şi prezent în natura 

hunedoreană, dl/d-na ……………………………………… şi agent pază 

AXIS………………………………… privind predarea bunurilor culturale menţionate 

în cataloagele topografice anexate. 

 

Am predat        Am primit 
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Exhibition Spaces Supervision 

Abstract 

 

The article places the issue of exhibition spaces in conditions of insufficient 

supervision of specialized personnel and surveillance system using closed circuit 

television. It also proposes a means of accountability of staff supervision and teaching 

effectiveness in receipt of permanent and temporary exhibitions between supervisory 

staff and security through Dossier exhibition. 
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